



Nyomtatott és online sajtó

Az RMDSZ elnökével egyeztetett Novák Katalin Bukarestben

2023. szeptember 6. – Magyar Nemzet, maszol.ro, Krónika, szekelyhon.ro

Megérkezett Novák Katalin köztársasági elnök Bukarestbe, hogy részt vegyen a Három Tenger Kezdeményezés szerdán kezdődő csúcstalálkozóján. Előbb azonban még tárgyalóasztalhoz ült a Romániai Magyar Demokrata Szövetség (RMDSZ) elnökével, Kelemen Hunorral – számolt be az államfő Facebook-oldalán. „A magyarság érdekeinek védelme az első Bukarestben is” – írta posztjában Novák Katalin. Hozzátette: akár kormányon, akár nem, a szövetség a határon túli magyarság vezetőivel örök. A köztársasági elnök arról is tájékoztatott, a Három Tenger Kezdeményezés csúcstalálkozóján gazdasági és biztonsági kérdésekről fognak egyeztetni a résztvevő felek. A kétoldalú találkozóról Kelemen Hunor is beszámolt közösségi oldalán, eszerint szó esett a román–magyar államközi kapcsolatról, a romániai magyar közösséget foglalkoztató kérdésekről és aktuálpolitikáról.

Szijjártó Péter: Magyarországot senki nem oktathatja ki a szabadságról, a történelemtől

2023. szeptember 6. – MTI, origo.hu, Népszava, Világgazdaság.hu,

Tisztességtelen dolog oroszbarátsággal vádolni Magyarországot, hazánkat senki nem oktathatja ki a történelemtől, a szabadságról, a magyarok pontosan tudják, hogy milyen elnyomás alatt élni, szemben azokkal, akik ezt nem tapasztalták meg - közölte Szijjártó Péter külgazdasági és külügyminiszter szerdán a lengyelországi Karpaczban. A minisztérium közleménye szerint a tárcavezető a Karpaczi Gazdasági Fórumon a visegrádi együttműködés jövőjéről szóló beszélgetésen sérelmezte, hogy hazánkat egyesek oroszpartisággal, Putyin-barátsággal vádolják, és leszögezte, hogy a percepció nem mindig egyenlő a valósággal, de ezt szerinte Lengyelországban nem kell magyarázni. Magyarországnak meg kellett harcolnia a szabadságért, miközben senki nem segített 1956-ban, annak ellenére sem, hogy a Szabad Európa Rádió bement, hogy érkezik az amerikai támogatás - mutatott rá. Aláhúzta: azok próbálják ma kioktatni Magyarországot a történelemtől, a szabadságról, a Szovjetunió, a kommunisták elnyomásáról, akik ezt nem tapasztalták meg. Úgy vélekedett, hogy tisztességtelen dolog Magyarországot oroszbarátsággal vádolni, ugyanis a fizikai valóság, a meglévő infrastruktúra határozza meg az energiaellátást, s az Európai Unió nem tesz semmit az alternatív szállítási útvonalak fejlesztése érdekében. "Ha kizárjuk az orosz földgáz, akkor mi lesz holnap? Ki fogja elmagyarázni a magyaroknak, hogy nincsen fűtés? (.) Ha elállunk a paksi bővítési szerződéstől, akkor hogyan fogjuk kiváltani azt ugyanilyen áron és menetrenddel?" - tette fel a kérdést.



Potápi Árpád János: a mindenkori kormány kötelessége foglalkozni a külhoni magyarokkal

2023. szeptember 6. – MTI, hirado.hu, Demokrata, Magyar Nemzet, Magyar Hírlap, szekelyhon.ro, KISZO.net, Kárpátalja.ma

A mindenkori magyar kormány kötelező feladata, hogy a határon túli magyarsággal foglalkozzon, törődjön a magyar nemzet azon részeivel, amelyek nem a mai Magyarország területén élnek - jelentette ki a Miniszterelnökség nemzetpolitikáért felelős államtitkára szerdán Budapesten. Potápi Árpád János a Kőrösi Csoma Sándor-program és a Petőfi Sándor-program 2023/2024-es programszakaszának megnyitóján, a magyar nemzetpolitikáról szóló eladásában azt mondta, erre azért van szükség, mert a magyar nemzet határai és az ország határai nem esnek egybe, és így a magyar kormányoknak foglalkozniuk kell a Kárpát-medencei magyarsággal, felelősséget kell viselniük a diaszpóra magyarságáért is. Modernkori nemzetpolitikáról 1990 után beszélhetünk, amikor megindult a nemzetpolitikai intézményrendszer létrehozása - emlékeztetett az államtitkár, hozzátéve, hogy ennek a nemzetpolitikának voltak "hullámhegyei és hullámvölgyei". Az előbbire példaként az első Orbán-kormány idején elfogadott státusz törvényt, a legsúlyosabb hullámvölgyre pedig a 2004. december 5-i népszavazást említette. Potápi Árpád János rámutatott, a 2010-et követő nemzetpolitikának köszönhetően indult meg a Kőrösi Csoma Sándor-program és a Petőfi Sándor-program, amelyek új lendületet adnak a diaszpórának és a szórványnak.

Szilágyi Péter: a magyar nyelvű oktatásnak identitásmegőrző ereje és gyakorlati haszna is van

2023. szeptember 6. – MTI, hirado.hu, Demokrata, Vajma.info, maszol.ro, szekelyhon.ro

A magyar nyelvű oktatásnak nem csak identitásmegőrző ereje van, hanem gyakorlati haszna is, hiszen a gyermekek sokkal könnyebben sajátítják el a szellemi fejlődésükhöz szükséges tudást az anyanyelvükön gondolkodva és tanulva - hangoztatta Szilágyi Péter, a Miniszterelnökség helyettes államtitkára szerdán Csíkszeredában. A nemzetpolitikáért felelős helyettes államtitkár a magyar állami támogatással épült, Angyalkert nevű római katolikus óvoda és bölcsőde ünnepélyes átadásán rámutatott: a magyar kormány hisz abban, hogy az anyanyelv ápolása a nemzeti lét, a fennmaradás záloga, a magyar nyelvhez kötődés pedig kisgyermekkorban kezdődik. A nemzetpolitikai államtitkárság - mint mondta -, éppen ezért hosszú évek óta azon dolgozik, hogy a Kárpát-medencében és világszerte minden magyar gyermek számára elérhetővé tegye a minőségi anyanyelvi oktatást. A hét éve indult Kárpát-medencei óvodafejlesztési program keretében a kormány mintegy 900 beruházás megvalósulását támogatta, amelyek túlnyomó többsége már a Kárpát-medencei magyar közösségeket szolgálja. Csak Hargita megyében 5 milliárd forintból 90 óvodai és bölcsődei fejlesztés indult el - tette hozzá.





Kelemen Hunor: a közösségi identitás megélése nem szegregáció, hanem a romániai magyarok jogos követelése

2023. szeptember 6. – MTI, Demokrata, Krónika, maszol.ro, Nyugati Jelen

A nemzeti kisebbségi jogok csak közösségben tudnak kiteljesedni, a közösségi identitás megélése nem szegregáció, hanem jogos követelése a romániai magyaroknak - szögezte le szerdán, közösségi oldalán közzétett állásfoglalásában Kelemen Hunor, a Romániai Magyar Demokrata Szövetség (RMDSZ) elnöke. A politikus a strasbourgi székhelyű, 46 tagot számláló Európa Tanács (ET) kedden közzétett, Romániáról szóló ötödik kisebbségügyi jelentésére reagált, amely a bukaresti kormánynak a kollektív jogokat elutasító kommentárját is tartalmazza. "Minden tisztelettel megismételjük: az állam foglalkozzon inkább a felsorolt problémák megoldásával, a törvénykezés betartásával, és ne mondjon butaságokat" - kommentálta az RMDSZ elnöke azt a bukaresti kormányzati álláspontot, miszerint "a kollektív jogok szegregációhoz vezetnek, a szegregáció pedig konfliktusokhoz".

Ezek az iskolabuszok segítik az Erdélyben élő magyar gyerekeket

2023. szeptember 6. – Magyar Nemzet

Összesen 38 busz érkezett Erdélybe, amelyből kettő a beszercei Andrei Muresanu Főgimnázium tanulóit segíti majd, illetve a helyi óvodásokat. Az ott élő magyarok nagy örömmel fogadták a lehetőséget, van, aki a busz nélkül nem tudta volna megoldani, hogy gyermeke eljusson az óvodába. „Innen, Zselykről, csak a következő faluba tudtunk volna elmenni, de az egy román falu román iskolával” – mondta egy helyi édesanya, egy másik szülő pedig arról beszélt, hatalmas segítség az iskolabusz, mert eddig saját autójával kellett megoldani minden egyes nap a gyerekek szállítását, hogy eljussanak az iskolába.

Botrány lett a TVR magyar adásában leadott kisfilmből, amiben a Kolozsvári U futballcsapatot káromló felirat jelent meg

2023. szeptember 6. – maszol.ro

Botrány lett a Mátyás, Mátyás című animációs kisfilmből, aminek egyik jelenetében egy Kolozsvár főterén levő telefonfülke látható, amelyen obszcén feliratok olvashatók a Kolozsvári Universitatea futballcsapatról. A Maszol megkeresésére Mosoni Emőke, a román köztelevízió (TVR) bukaresti magyar szerkesztőségének vezetője elmondta, nem érti miért lett ekkora visszhangja a kisfilmnek, hiszen egy szatíráról van szó, ami egyben visszahatása a realitásnak. A kisfilmről a Románok Egyesüléséért Szövetség (AUR) vezetőjének, George Siminonnak is megvolt a véleménye. „Határozottan elítélem, hogy a román köztelevízió megengedte egy román szimbólum, a Kolozsvári Universitatea kigúnyolását a magyar kisebbségeknek szóló adásában” – írja blogjában. Feltette a kérdést, hogy van-e még nyoma a szakmai etikának a TVR adásaiban, amit a Nemzeti Liberális Párt (PNL) egyik képviselője, Dan-Cristian Turturică vezet, aki az AUR-vezető szerint a jövő évi választások miatt behódolhatott az RMDSZ-nek.



Fókuszban az önkormányzatok – Ezek az RMDSZ prioritásai az őszi parlamenti ülészekben

2023. szeptember 6. – maszol.ro

Miután a tavaszi ülészek végén a szociáldemokrata és nemzeti liberális pártok kiszorították az RMDSZ-t a kormányból, az új, ellenzéki politikai helyzethez igazodva a Szövetség képviselői és szenátorai együttes frakcióülésen határozták meg a parlamenti csoport jogalkotási irányát – közölte az RMDSZ. Az őszi törvényhozási ciklusban a Szövetség parlamenti csoportja az önkormányzatok támogatását helyezi középpontba a kormány által javasolt megszorító intézkedések tükrében. Az RMDSZ parlamenti csoportjának célja olyan törvénytervezetek kidolgozása, amelyek közelebb hozzák a közigazgatást az állampolgárokhoz, helyreállítják a központi hatóságok és az állampolgárok, valamint a kis- és középvállalkozások között megingott bizalmi kapcsolatot. Az önkormányzatok hatáskörei nem változhatnak a megszorító intézkedések nyomán, és a jövő évi költségvetés kidolgozása során is hangsúlyt kell fektetni a megfelelő működésük biztosítására, szögezi le közleményében a Szövetség.

Orbán Viktor méltatja Markó Attila az egyházi ingatlanok visszaszolgáltatásáért folytatott küzdelmét

2023. szeptember 6. – maszol.ro

„A remény mindaddig él, amíg lesznek emberek, akik harcolnak az igazságért” – ezzel indítja Orbán Viktor, Magyarország miniszterelnöke Markó Attilának küldött levelét, amelyben köszönetet mond az egyházi ingatlanok visszaszolgáltatásáért folytatott küzdelméért, az erről írt könyvéért. Az augusztus 23-án kelt levelet Markó Attila szerdán tette közzé a Facebook oldalán, azzal a megjegyzéssel: „Olyan valaki köszöni meg a kis könyvem, akinek én tartozom óriási köszönettel...”. Markó Attila, a restitúciós bizottság volt RMDSZ-es tagja „Az egyházi ingatlan-visszaszolgáltatás gyakorlata Romániában 1997–2016” címmel írt könyvet. A kötet tavalyi, kolozsvári bemutatóján még online jelentkezett be, az akkor önkéntes száműzetésben élő szerző, hangoztatva, hogy előrelépés történjen a romániai ingatlan-visszaszolgáltatás terén, meg kellene változzon a mentalitás a jogi értelmezésekben, vagy magán a törvényen kellene változtatni.

„Székely is vagyok már”. Hatalmas örömet szereztek az Edda frontemberének

2023. szeptember 6. – Krónika

Tiszteletbeli Székely címet kapott Pataky Attila, az Edda Művek zenekar énekese, aki a hétfőn vette át az erről szóló, a Szász Jenő vezette Nemzetstratégiai Kutatóintézet által adományozott oklevelet Farkaslakán. Az elismerésről maga a népszerű rockzenekar 72 éves frontembere számolt be közösségi oldalán posztolt videójában. Pataky Attila közölte az Edda rajongóival, hogy a „hatalmas öröm és boldogság” szeptember másodikán, szombaton, az együttes farkaslaki fellépése előtt érte. Ekkor egy baráti társaság tagjai a helyi Kotyogó étterem teraszán nyújtották át neki az oklevelet tartalmazó mappát. A rockzenész által felolvasott indoklás szerint „Pataky Attila budajenői lakost a mai naptól kezdődően a székely közösségek megbecsült tagjának tekintenek”.



Katonák szállják meg Sepsiszentgyörgyöt a „magyar megszállás alóli felszabadítás” emlékére

2023. szeptember 6. – maszol.ro

Csütörtökön és pénteken is forgalomkorlátozásokra kell számítani Sepsiszentgyörgyön, ugyanis a helyi katonai helyőrség köztéri rendezvénysorozattal ünnepli a város „fasiszta-horthysta megszállás alóli felszabadulásának” 79. évfordulóját. Ez alkalomból a Kovászna megyei rendőrség új székházának udvarán leleplezik Grigore Bălan tábornok mellszobrát, illetve katonai és vallási ceremóniát tartanak a polgármesteri hivatal előtt. A sepsiszentgyörgyi városháza arra figyelmezteti a lakosságot, hogy a katonai ünnepségek miatt szeptember 7-én és 8-án, azaz csütörtökön és pénteken forgalomkorlátozásokra kell számítani az esemény helyszínein, valamint a felvonulás útvonalán.

Szarvashibák vannak a marosvásárhelyi kulturális stratégiában

2023. szeptember 6. – szekelyhon.ro

Súlyos tárgyi tévedések vannak a marosvásárhelyi városháza honlapján közvitára bocsátott kulturális stratégiában – hívta fel egy olvasónk a figyelmünket, elküldve azt a csaknem harminc oldalas jegyzéket, amelyet benyújtott a hivatalhoz, felsorolva a tévedéseket, javításra szoruló részeket. Az ügy kapcsán megkeresésünkre Portik Vilmos alpolgármester is megszólalt, aki felügyelte a kulturális stratégia kidolgozását. Portik Vilmos elismerte, hogy a városháza honlapjára felkerült kulturális stratégiában vannak tárgyi tévedések. Kihangsúlyozta, hogy a közzétett dokumentum csak egy munkapéldány volt, nem a város végleges kulturális stratégiája – hiszen annak elfogadásáig még van pár állomás, többek között a nyilvános közvita.



Öllös László: a migráció fontos kampánytémává vált

2023. szeptember 6. – MTI, hirado.hu, Demokrata, Magyar Hírlap, Magyar Nemzet, ma7.sk, Szlovákiába is szervezetteren szállítják a migránsokat, ez "kalapácsként ütött bele a kampányba", minden párt foglalkozik a kérdéssel - jelentette ki Öllös László politológus a szeptember 30-i előrehozott szlovák választással kapcsolatban szerdán az M1 aktuális csatornán. A szlovákiai magyar elemző Somorjáról bejelentkezve elmondta, fontos kampánytéma az egészségügy is, mivel sok kórházat bezártak és sokat fenyeget a bezárás veszélye. Ami azonban "uralja a választásokat", az a stabil kormányzás kérdése, ezt várják a szlovák választók - hangsúlyozta Öllös László. Hozzátette: az előző kabinet Szlovákia történetének leginstabilabb kormánya volt, "állandó belső hatalmi csatározások szaggatták", és nem is tudta végig vinni a választási ciklusát. Közlése szerint a szlovákiai magyar gyűjtőpárt, a Szövetség helyi, regionális témákkal kampányol, mindenütt azt veti fel, ami az ottani embereket foglalkoztatja, de sajátosan magyar kampánytémája például, hogy hivatalossá tegye a magyar nyelvet ott, ahol magyarok nagy számban élnek.



Fontos döntések előtt Nyitra megye! Önkormányzati aktualitásokról Andruskó Imrével és Orosz Örssel

2023. szeptember 6. – ma7.sk

Szeptember 6-án tartotta hagyományos havi sajtótájékoztatóját Andruskó Imre és Orosz Örs, a Szövetség két városi, illetve Nyitra megyei képviselője. A komáromi önkormányzati és megyei aktualitásokon kívül a magyar párt megyei tanácsának e heti ülésén elhangzott határozatról is beszámoltak a média képviselőinek. Orosz Örs a bevezetője után átadta a szót képviselőtársának, aki felhívta a figyelmet arra, hogy Komárom honlapján már megtalálhatók az új városi parkolási koncepció alapelvei, amelyeket a helyi lakosok véleményezhetnek, s majd az érdemleges javaslataik alapján pontosítják a dokumentumot. Mivel jóval több az autó, mint a meglévő parkolóhely, ezért e témával kapcsolatban vélhetően komoly vita alakul ki a szeptember végi testületi ülésen. Andruskó megígérte, hogy mivel az illegális migránsok miatt a polgárok tartanak az egyre romló közbiztonság következményeitől, ezért a következő városi testületi ülésen interpellációban javasolja majd, hogy foglalkozzanak e témával. Hangsúlyozta: mivel Komárom városi rendőreinek a bére alacsonyabb, mint a környező településeken szolgálatot teljesítőké, ezért előfordulhat, hogy nagy különbségek esetén a Komáromban kiképzett fiatalok majd máshová mennek dolgozni.

Csak a Szövetségre leadott szavazat nem kidobott voks

2023. szeptember 6. – ma7.sk

Hol vannak a választói tartalékok? Milyen témákkal szólítaná meg a választókat a kampányhajrában a Szövetség? Hogyan hasznosulnak legjobban a magyar szavazatok? Miért kidobott voks a szlovák pártokra leadott szavazat? Ismét stabilizáló tényező lesz a magyar párt? Ezekre a kérdésekre kerestük a választ a Szövetség vezető politikusával. Forró Krisztián: A tendencia biztató, hiszen vannak olyan felmérések, amelyek már az ötszázalékos küszöb fölé, a parlamentbe mérik a Szövetséget. A felméréseket persze érdemes óvatosan kezelni. A megyei választások is megmutatták, hogy a közvélemény-kutató intézetek rendre alulméri a magyar pártot. Nyitra megyében az elnökjelöltünknek 9 százalékos eredményt jósoltak, ezzel szemben Csenger Tibor 15 százalék fölött teljesített. Nagyszombat megyében Berényi József 20 százalék fölött végzett, pedig előzetesen 15 százalékot jósoltak neki. Vagyis nem a közvélemény-kutatásokban kell jól szerepelni, hanem a tényleges választáson. A felmérésekből az is látható, miután a pártból az elmúlt időszakban néhányan távoztak, nemhogy gyengült volna a Szövetség, hanem ezáltal még erősödni is tudtunk, hiszen megszűntek a belső feszültségek, egységesebbé vált a párt.

Gyimesi: Az ideiglenes kormány nem áll az emberek oldalán

2023. szeptember 6. – ma7.sk

Csakis Magyarországgal való szoros összefogással oldható meg a szlovákiai migránskrízis, nyilatkozott Gyimesi György, a Szövetség felvidéki magyar párt politikus a Hungary Today hírportálnak. Rámutatott, a helyi lakosok több hónapja figyelmeztetnek arra, hogy



migránsáradat lepte el Szlovákiát. Ódor Lajos megbízott kormánya ezt a kérdést nem akarja megoldani, inkább a migránsok érdekei mellett kampányol, mondta. „Mi a Szövetségben azt mondjuk, hogy a migránsokat a határon kell megfordítani”, szögezte le a felvidéki politikus. Rámutatott, Szlovákia az EU-ban egyedüli országgént állít ki bizonylatot a migránsoknak, amivel szabadon közlekedhetnek. Ezt mindenképpen meg kell szüntetni” – fogalmazott. A helyzetet az is rontja, hogy az EU nem tartotta be a saját vállalásait, amikor 2015-ben azt mondták, hogy a migránsokat ott kell megállítani, ahol a schengeni térségbe belépnek, mutatott rá a politikus. Ezt nem érték el, és nem támogatják Magyarországot sem. Szlovákiának ezért kötelező Magyarországnak segíteni, ha kell katonákkal, pénzzel, ha kell rendőrökkel.

Szabadság, szeretem! – nagy népszerűségnek örvendett a martosi nyárázó programsorozat

2023. szeptember 6. – felvidek.ma

Augusztus 31. és szeptember 2. napja között került megrendezésre a „Szabadság, szeretem!” nevű családi és könnyűzenei programsorozat a Martosi Rendezvényligetben, melynek mottója „Az utolsó buli a sulis előtt”. A nyárázó programsorozat, melyben kiemelt szerepet kaptak költőóriásunk, Petőfi műveinek zenés feldolgozásai, három napra lebontva kínált remek lehetőségeket az aktív családi kikapcsolódásra vágyóknak és a kultúra, illetve a gasztronómia szerelmeseinek, nem véletlen, hogy napi szinten több száz látogatót vonzott az esemény. A programsorozat első napjától kezdve a vendégek hagyományosan elkészített, frissen sült peccsenyekülönlegességeket kóstolhattak a FaPuma büfében, miközben a közönség részese lehetett egy zenés irodalmi estnek, ahol fellépett a Zsapka–Emmer Duó és Laboda Róbert. Kökény Attila is fergeteges koncertet adott, amelyet óriási tapsviharral díjazott a nagyjérdemű, és az est záróakkordjaként az Apák zenekar bemutatta „Parttalan” című lemezét, mely elsősorban az apákat érintő sorskérdések által ihletődött. A rendezvény második napjától a közlekedésbiztonsági parkban is kipróbálhatták ügyességüket és csiszolhatták KRESZ-tudásukat kicsik és nagyok egyaránt.

Magyar iskolakezdők köszöntése az Ung-vidéken és Bodroghözben

2023. szeptember 6. – felvidek.ma

„A magyar iskolaválasztás a külhoni területeken egyet jelent a magyar jövő választásával és minden gyermek, aki magyar iskolába lép, őrzője marad a magyar nyelvnek és kultúrának” – vallja és írja honlapján a határon túli magyar iskolakezdőket támogató Rákóczi Szövetség. Ezzel a szellemiséggel összhangban a Rákóczi Szövetség és felvidéki hálózata idén is – a szeptemberi iskolakezdést követően egy iskolatáskával és az iskolakezdést segítő támogatással mond köszönetet a felvidéki magyar iskolakezdő kisdíjakok családjainak a magyar iskolaválasztásért. A felvidéki Rákóczi Hálózat közreműködésével szeptember 4-én Ung-vidéken, szeptember 5-én pedig Bodroghözben vehették át a magyar iskolába íratott elsős tanulók szülei a Rákóczi Szövetség ösztöndíját. Az Ung-vidéken 8 iskola 115 tanulója, Bodroghözben pedig 17 alapiskola 172 tanulója részesült támogatásban. Gabri Rudolf, a Rákóczi Hálózat elnöke a királyhelmeci



célalap vezetőjével, Leczo Bernadettel és munkatársaival közösen juttatták el az iskolaválasztást elismerő ösztöndíjakat az átadási helyszínekre és tolmácsolták személyes gratulációikat a szülőknek felelős döntésükért.

Megkezdődtek a 110 éves ipolysági gimnázium jubileumi ünnepségének kísérőprogramjai

2023. szeptember 6. – felvidek.ma

A tanév megnyitásával megkezdődtek az idén megalakulásának 110. évfordulóját ünneplő ipolysági Szondy György Gimnázium jubileumához kötődő programjai. Az intézmény az idei tanévet a kerek évforduló jegyében szervezi. Szeptember 5-én Tóth Tibor, az intézmény történelemtanára tartott átfogó előadást a gimnáziumról. Amint a köszöntőben elhangzott, az idei tanévnyitó ünnepség a gimnázium ünnepélyes megnyitóját követte 110 év elteltével, hiszen az állami gimnázium 1913. szeptember 4-én nyitotta meg kapuit. A történelem sorsfordítói mozzanatai nem kímélték az oktatási intézményt sem. A száztíz év alatt négy épületben működött a gimnázium. A neve is többször változott az oktatási koncepciókkal egyetemben. Ez utóbbi változása főleg az aktuális politikai ideológiákat követte. Az intézmény az első bécsi döntést követően vette fel a szomszédos Drégely vár hős kapitányának, Szondy Györgynek a nevét. A Magyar Királyi Állami Szondy György Gimnázium nevet sajnos rövid ideig, alig két esztendőn át, 1944-ig viselte. A 2013-as centenáriumi ünnepségek során kapta vissza a történelmi nevet, bár hivatali hercehurca után csak 2016-tól használhatja hivatalosan.

Magyar szavazatok igen, kisebbségpolitika nem

2023. szeptember 6. – Új Szó

„Csak egy erős állam segíthet az embereknek” – hirdeti magyar nyelven Peter Pellegrini (Hlas) az interneten, arról azonban nem volt hajlandó beszélgetni, pártja miként viszonyul majd a nemzetiségi kisebbségeket érintő ügyekhez a szeptemberi előre hozott választás után. Ahogy több releváns politikai párt vezetőjét, úgy Pellegrinit is arra kértük, egy interjú keretében ismertesse a párt prioritásait, valamint tájékoztassa a szlovákiai magyarokat arról, milyen jövő vár rájuk, ha a Hlas ősszel hatalomra kerül. Patrícia Medved' Macíková, a párt szóvivője elfogadta a felkérést, egy nappal az interjú előtt azonban közölte, a megküldött témakörökkel nem kívánnak foglalkozni, így a beszélgetésre nem kerül sor. Egyetlen szlovákiai magyar napilapként a nemzetiségi kérdésekre fektettük a hangsúlyt, s olyan dolgokról szerettük volna megtudni a pártelnök álláspontját, mint például: a magyar kisebbség jogainak biztosítása, nyelvi és kulturális akadályok eltávolítása, nemzetiségi oktatás, régiófejlesztés, a Kisebbségi Kulturális Alap jövője, a Beneš-dekrétumok alapján történő földelkobzások, illetve az állampolgársági törvény módosítása. A szóvivő indoklása szerint „ezekkel a kérdésekkel igazán nem szeretnének foglalkozni”, miután hangsúlyoztuk, hogy a magyar kisebbséget érintő releváns ügyekről van szó, a szóvivő azt válaszolta, a társadalom már így is eléggé megosztott, és „igazán nem gondoljuk, hogy ma időt kellene szentelni a Beneš-dekrétumok megvitatásának”. A probléma az, hogy a lapunk által feltárt modern kori földelkobzások



ügyének megoldásához elsősorban politikai akaratra van szükség, s ahogy korábbi cikksorozatunkból is kiderült, a szlovák pártok részéről ez hiányzik.



„Csak szoros együttműködéssel lehet megállítani az illegális migrációt”

2023. szeptember 6. – PannonRTV

Dragan Vasiljević, a szerb rendőrség segédigazgatója Rétvári Bence magyar belügyminiszter-helyetttessel meglátogatta a preševói határátkelőn állomásozó magyar rendőrségi erőket. Csak az érintett szervek együttes fellépésével és szoros együttműködésével lehet megállítani az illegális migrációt - emelte ki Dragan Vasiljević, a szerb rendőrség segédigazgatója a preševói határátkelőn, ahol Rétvári Bence magyar belügyminiszter-helyetttessel meglátogatták az ott állomásozó magyar rendőrségi erőket. Vasiljević arról is beszélt, hogy Szerbia már huzamosabb ideje együtt dolgozik külföldi partnerekkel és ügynökségekkel az illegális bevándorlás megfékezése érdekében. Köszönetet mondott Magyarországnak a támogatásért, a jószomszédi viszonyok fejlesztéséért, illetve a regionális biztonság fenntartásáért.

Zentára és Nagyikindára látogatott az államigazgatási és önkormányzati miniszter

2023. szeptember 6. – Vajma.info

Rövid időn belül ismét Zentára látogatott Aleksandar Martinović, államigazgatási és önkormányzati miniszter, aki a zentai városházán Czegledi Rudolfal, Zenta község polgármesterével és Pásztor Bálinttal, a Vajdasági Magyar Szövetség szerbiai parlamenti frakcióvezetőjével folytatott tárgyalásokat, majd pedig a Joó Lajos utcában megtekintette a szennyvízhálózat kiépítésén zajló munkálatokat. A miniszter a látogatása kapcsán a jelenlévő újságíróknak elmondta, hogy az államigazgatási és önkormányzati minisztérium 20 millió dináros támogatással járult hozzá a napokon belül véget érő munkálatokhoz, ahogyan azt is, hogy Zenta polgármesterével folytatott beszélgetés során felmerült a zentai városháza homlokzata felújításának a folytatása, ami 7–8 millió dinárba kerülne.

Vučević felavatta és megkoszorúzta Rauk János emléktábláját

2023. szeptember 6. – Vajma.info

Miloš Vučević védelmi miniszter ma a zombori Nikola Vukićević Általános Iskolában felavatta az önkéntes Rauk János emléktábláját, aki 1999-ben halt meg a NATO-agresszió során, miközben hősiiesen védte hazáját. Vučević és Mile Karanović, a veteránügyi minisztérium államtitkára közösen avatták fel az emléktáblát abban az iskolában, amelybe Rauk János is járt, közölte a védelmi minisztérium.



Slobodan Cvetković az új gazdasági miniszter

2023. szeptember 6. – PannonRTV, Magyarszo.rs

A politikus le is tette az esküt. A parlament elfogadta a költségvetés módosítását is. A szerb parlament képviselői Slobodan Cvetkovićot választották meg új gazdasági miniszternek. Slobodan Cvetković le is tette az esküt. Megválasztása mellett 148 képviselő szavazott, ketten pedig ellene voksoltak. Cvetkovićot Ana Brnabić miniszterelnök javasolta erre a posztra. A parlament padsoraiból az ellenzéki képviselők egy része ma is a szószék közelébe vonult, és zavarták a parlament munkáját, hangoskodtak, sípoltak és fütyültek.

Ülésezik holnap Szabadka Város-Képviselő-testülete

2023. szeptember 6. – PannonRTV

A többi között rendeletet hoznak majd Csantavér általános szabályozási tervének kidolgozásáról és módosítják az ifjú tehetségek fejlődését ösztönző pénzalapról szóló határozatot is. A 39. rendes ülés hét napirendi pontja között szerepel majd Csantavér általános szabályozási tervének a kidolgozásáról szóló rendelet, amelynek az elkövetkező egy évben kell elkészülnie, mondta dr. Pásztor Bálint. Ez a munka egyébként a város összes helyi közösségét érinti és vagy már elkészültek a szabályozási tervek vagy megvalósításuknak valamelyik fázisában vannak. A VKT elnöke szerint Csantavér esetében is a terv megteremti a jogi alapokat ahhoz, hogy a településen történt befektetések még tervezhetőbbek és nagyobb mértékűek lehessenek.

Humanitárius akciót szervez a Rotary klub Palicson

2023. szeptember 6. – PannonRTV

A bevételt a rászoruló középiskolások és egyetemisták ösztöndíjaira fordítják. A Jótékonyág Gyümölcsei néven szervez humanitárius akciót a szabadkai Rotary klub a palicsi Szüreti Napok rendezvényen. A szabadkai Rotaristák idén is több ponton ételeket és italokat szolgálnak fel a rendezvény látogatóinak: a 700 dinárért vásárolható utalvány egy adag ételt és italt tartalmaz. A teljes bevételt pedig a legsikeresebb és a leginkább rászoruló szabadkai középiskolások és egyetemisták ösztöndíjaira fordítják. A Rotary klub humanitárius akciójához szeptember 9-én, szombaton 10 és 18 óra között csatlakozhatnak az érdeklődők.

Új helyre költözik a Kishegyesi Könyvtár

2023. szeptember 6. – PannonRTV

A tervek szerint már szeptember végén megtörténik a költözés. A Községi Képviselő-testület elfogadta az intézmény alapszabályának módosítását, illetve az új megbízott igazgató, Csordás Katalin kinevezését. További személyi kérdésekről is döntöttek. Több személy esetében nyugdíjaztatásra került sor, valamint új személyek kinevezésére, voltak, akiket saját kérésükre mentettek fel tisztségük alól. Mások mellett Kishegyes községnek új polgári jogvédője lett, Slađana Radovanović személyében. A Kishegyesi Könyvtár költözésével várhatóan a Csépe-napokat is az új épületben rendezik majd meg.



„Ukrajnában élünk, és ukrán szimbólumokat használunk” – mondta a munkácsi magyar iskola ukrán igazgatónöje, miután betiltotta a magyar zászlót

2023. szeptember 6. – M1, hirado.hu

Ellenáll az ukránosítási törekvéseknek a munkácsi magyar közösség, miután a város magyar iskolájának az élére ukrán igazgatót és igazgatóhelyetteset neveztek ki. Az új ukrán vezetés első dolga az volt, hogy eltávolította a magyar zászlót, valamint betiltotta a magyar nemzeti jelképek használatát az intézményben. Munkácson nem ez az első hasonló intézkedés, hiszen egy éve a turulmadarat döntötték le a vár bástyájáról, majd pedig a magyar feliratokat szedették le a kistérségben. A magyar kormány magyarázatot vár arra, hogy mindez hogyan történhet meg egy Európai Unióba és NATO-ba igyekvő országban.

Munkácsi magyar középiskola: folytatódik iskolánk bedarálása

2023. szeptember 6. – Kárpátalja.ma

A megalázó tanévnyitóval nem értek véget a Munkácsi 3. Számú II. Rákóczi Ferenc Középiskola megpróbáltatásai. Az iskola Facebook-oldalán tudatta szeptember 6-án, hogy lemondatták egyik igazgatóhelyettesüket, helyére újabb, külsős embert akarnak kinevezni. Közleményük szerint az iskola iratait szintén az intézményhez nem köthető személyekkel ellenőriztetik hibákat keresve, továbbá a már meglévő órarend helyett újat készítenek. A tanári kar tagjainak a munkája is veszélyeztetve van. Több órát akarnak elvenni a szaktanároktól, külsős pedagógusoknak adva azokat. Az iskola közleménye szerint ezek az „újítások” teljesen szembefordulnak a tantestülettel. „Iskolánk történetének talán legnehezebb időszakát éljük” – írták a posztban.

A propagandán túl – egyre több ukrán kéri számon Volodimir Zelenskij

2023. szeptember 6. – Magyar Nemzet, Mandiner

Ukrajnában tombol a háborús propaganda. A más véleményen lévő médiumokat ugyanis egy tollvonással betiltották. Akinek azonban van saját gondolata a szovjet időkre emlékeztető jelenről, az csak alternatív csatornákon meri azt megosztani, különben félő, hogy elviszi „a fekete Volga”. Ennek ellenére, egyre többen vannak, akik már belefásultak a háborúba, és számon kérik Zelenskijt és csapatát a kialakult helyzetről.

Új könyvet jelentetett meg az Alapjogokért Központ a magyar-ukrán kapcsolatokról

2023. szeptember 6. – MTI, hirado.hu, Magyar Hírlap, Magyar Nemzet, Vasárnap.hu, Demokrata, origo.hu

A magyar-ukrán kapcsolatokat bemutató könyv jelent meg az Alapjogokért Központ kiadásában - derült ki a szervezet közleményéből, amelyet szerdán juttattak el az MTI-hez.



Az Alapjogokért Központ közleményében az áll, hogy a háború kitörése óta Magyarországot többször is súlyos bírálatoknak tették ki a kormánya által folytatott békepárti politika miatt. "Máthé Áron történésznek a magyar-ukrán kapcsolatokat hitelesen bemutató, gondozásunkban megjelent könyve reméljük, némileg hozzájárul ahhoz, hogy az ukrán politikai és véleményformáló rétegek eljutnak arra a következtetésre, hogy Magyarország nem ellenség" - fogalmaztak a The Ukrainian Puzzle című könyv bemutatásakor. Azt írták, hogy Magyarország továbbra is folytatja a könyvben is föllelhető hagyományt: "miközben ukrán háborús menekültek ezreit látjuk el minden nap, jelenleg is követeljük, hogy a háborús felek között legyen azonnali tűzszünet, és kezdődjenek meg a béketárgyalások végre, mert csak ez szolgálja az életek megmentését és Ukrajna hosszútávú fennmaradását".

Másfél év után is folyamatosan érkeznek a magyar segélyszállítmányok Kárpátaljára

2023. szeptember 6. – Karp.at.in.ua

A Magyar- Ukrán Kereskedelmi és Iparkamara második alkalommal szervezett gyűjtést a Bányai Kistérség rászorulóit és a háború elől ide áttelepültek számára. Az akció fő támogatója ezúttal a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara, valamint a Pest Megyei és Érd Megyei Jogú Városi Kereskedelmi és Iparkamarája volt, amelyek 14 millió forint értékben gyűjtöttek konyhai eszközöket, valamint tartós élelmiszereket. A szervezőként és lebonyolítóként közreműködő Magyar-Ukrán Kereskedelmi és Iparkamara elnöke, Gelb Sándor az adomány átadásánál elmondta, hogy a program sikerességét látva reméli, hogy a többi iparkamara is csatlakozik a segélyakciókhoz, melyeket folytatni fognak.

Az oktatási miniszter támogatja egyes hallgatók mozgósítását

2023. szeptember 6. – Kárpátalja.ma, Karp.at.in.ua

Okszen Liszovij oktatási miniszter támogatja azt a törvényjavaslatot, amely eltörli a mozgósítás elhalasztását azon 30 év feletti férfiak esetében, akik megszakítással végzik tanulmányaikat, vagy már második, esetleg harmadik szakra iratkoznak be a felsőfokú oktatási intézményekben. Liszovij szerint az oktatás nem lehet kiskapu, hanem egy tudatos választásnak kell lennie. „Napjainkban megnőtt az a tendencia, hogy a felsőoktatást kibúvóként használják. Ez tisztességtelen módja a mozgósítás elkerülésének. Ha a számokat nézzük, 2022-ben több mint 55 ezer 25 év feletti férfi hallgatónk volt, amely jelentősen több a 2021-es adatokhoz képest. Az ilyen kiskapuk a fiktív oktatás jelenségét idézik elő, ami negatívan hat az oktatás minőségére” – fogalmazott az oktatási miniszter.

A Tv21 Ungvár három alkotása is díjat nyert a IX. Kulturális Filmek Fesztiválján

2023. szeptember 6. – Karp.at.in.ua

Balatonakarattyán rendezték meg a IX. Kulturális Filmek Fesztiválját, amelyen a magyarországi és külföldi televíziós műhelyek alkotásai szerepeltek. Idén a helyi magyar értékeket bemutató mini portrékkal lehetett nevezni a versenyre. A megnyitón Bolyáki Attila alapító elmondta: a fesztivál kiemelten fontos feladata azoknak a magyar embereknek a



bemutatása, akik az adott országban, a helyi magyar közösségben példamutatóan viszik tovább a magyar kultúra értékeit, annak nemzeterosztó szerepét. Az online fesztiválra idén 50-en jelentkeztek. Filmjeiket a szervezők által létrehozott tudositok.hu internetes oldalra tölthették fel. A legtöbb nézői voksot kapott 24 mini portré került a döntőbe. Ezek alkotói személyesen hallgathatták meg a zsűri értékelését.

Olekszandr Zsilcov-tárlat nyílt a Munkácsy Mihály Magyar Házban

2023. szeptember 6. – karpataljalap.net, Karpat.in.ua

Valljuk be őszintén, sokunk számára még nem cseng ismerősen az alkotó neve, ennek ellenére vagy talán épp ezért zsúfolásig megtelt csütörtökön a Munkácsy Mihály Magyar Ház galériája a Latorca-parti városban. A nagy érdeklődést Olekszandr Zsilcov festő- és grafikusművész Erdélyi 22 elnevezésű egyéni tárlata váltotta ki. A háború borzalmi elől menekülő alkotó családjával múlt év márciusában érkezett Kárpátaljára. Azóta Munkácson az Erdélyi Béla Alkotóházban élnek. Olekszandr 1973. október 29-én Harkiv megyében született, gyermekkorában szüleivel Donyeckbe költöztek. A Donyeck Állami Művészeti Szakiskola után a Harkivi Állami Dizájn és Művészeti Akadémia monumentális karán tanult. 2015-ben az orosz–ukrán fegyveres konfliktus miatt családjával Kijevbe települtek át. Számos csoportos kiállításon mutatkozott be Ukrajnában, Németországban, Olaszországban, Szlovéniában, alkotásai magángyűjteményekben találhatóak.

Tanévnyitó ünnepség a Péterfalvai Református Líceumban

2023. szeptember 6. – Kárpátalja.ma

Megszólalt az első csengő a Péterfalvai Református Líceum falai között. Az 1995-től működő egyházi tanintézményben 173 diák kezdhetett meg a 2023-2024-es tanévet. Szeptember 2-án, szombaton 34 ötödikes kisdíák lépte át az iskola küszöbét, összesen pedig 173 diák kezdte meg tanulmányait a térség egyik legnépszerűbb tanintézményében. A tanévnyitó istentisztelettel vette kezdetét a tivadarfalvai református templomban. Seres János, a líceum lelkeszigazgatója köszöntötte a meghívott vendégeket, majd átadta a szót Peleskei Béla tiszteletesnek, Máramaros-Ugocea egyházmegye főjegyzőjének, aki igehirdetés által szólt az egybegyűltekhez és a líceum diákjaihoz. A lelkész elmondta, hogy nehéz volt az előző tanév, s ismét rendkívüli körülményekkel kell megbirkóznia tanárnak és diáknak egyaránt. Az igehirdetést követően a végzős osztály ünnepi műsora következett.



WE4EU konferencia Lendván

2023. szeptember 6. – Nepujsag.net

A WE4EU (Europe for Citizens) projekt, melyben magyar, szlovén, szlovák, cseh, román és lengyel szervezetek vesznek részt, 2022-ben indult 185 ezer eurós támogatási összeggel, a zárása pedig két hét múlva várható Gyöngyösön. A projektpartnerek – hasonlóan, mint tavaly – idén is a Lendvai Szüret idején találkoztak Lendván. – A konferencia a városok közötti kapcsolatépítést szolgálja, ami mindenki számára gazdagabb jövőt ígér – fogalmazott Magyar



János, Lendva Község polgármestere a WE4EU projekt „Kulturális örökség: a múltbeli történetek és tárgyak jövőnk alapját képezik” elnevezésű idei összejövételén Lendván. Az eseményen tapasztalatokat cseréltek a magyarországi Gyöngyös (vezető partner), az erdélyi Kézdivásárhely, a szlovák Losonc, a lengyel Lodygöwice és Szlovéniából Lendva képviselői – a cseh Melnik képviselője nem vett részt az eseményen –, majd megtekintették a térség kulturális örökségét és a helyi gasztronómiát bemutató Lendvai Szüret rendezvényt.

Indulhat az iskola!

2023. szeptember 6. – Nepujstag.net

Szeptember elsején a muravidéki kétnyelvű általános iskolákban is ünnepélyes keretek között fogadták az elsősöket. A gyerekek Lendvától Pártosfalváig – idén összesen 113 elsőt írtak be, ami a nagyobb létszámok közé tartozik a kétnyelvű területen – izgatottan és picit félősen léptek be az iskolák kapuján. A kezdeti bizonytalanság azonban hamar elmúlt, szövődtek is gyorsan az új barátságok – ki tudja, talán egy életre szólóak –, új élmények sora kezdődött. Képünkön az első nap egyik pillanata a dobronaki iskolában.

Nemcsak a múltról, a jelenről is

2023. szeptember 6. – Nepujstag.net

Szeptember 2-án, a zsidó kultúra európai napján Salban és Domonkosfán az egykor ott élő zsidó családokra, illetve a muravidéki holokauszt áldozataira emlékeztek. A „Bisale Mazl – Košček sreče – Egy kis mázli” című fesztivál a különböző kultúrák és vallások békés együttélését ünnepelte. A rendezvényt a Sal Községi MNÖK, Sal Község, a Maribori Zsinagóga Zsidó Kulturális Központ, valamint a sali Idegenforgalmi és Kulturális Központ szervezte. Az eseménynek az volt a célja, hogy folytassa és kiterjessze a „Soha ne felejtse el” (Never forget) projektet, amelynek keretében 2022-ben Sal Község épülete előtt botlatóköveket helyeztek el, emlékezve Schönauer Julij-Gyula zsidó fotográfusra és családjára, akiket 1944-ben Auschwitzba deportáltak, és onnan sosem tértek vissza. A rendezvény Salban kezdődött Schönauer egykori műhelye előtt, ahol Boris Hajdinjak, a Maribori Zsinagóga igazgatója köszöntőbeszédével hivatalosan is megnyitotta a zsidó kultúra napját.

Helytörténettel ismerkedtek

2023. szeptember 6. – Nepujstag.net

A Lendvai Galéria és Múzeum, a Magyar Nemzetiségi Művelődési Intézet (MNMI), valamint a Lendvai Kétnyelvű Középiskola szervezésében kedden a „Lendva középfokú oktatásának története” és „A Lendva-vidék és a nemzetiségi terület” című könyvek bemutatójára került sor a középiskolában. A rendezvényhez társulva megnyílt az oktatástörténeti vándorkiállítás is. Először az egyik tanteremben, majd a vándorkiállításnak otthont adó iskolai folyosón mutatta be Lendvai Kepe Zoltán, a Galéria-Múzeum főmuzeológusa, valamint Patyi Zoltán, az MNMI munkatársa a két említett könyvet, amelyek tartalma az év folyamán már kiállításként napvilágot látott. A középfokú oktatástörténet vándor plakátkiállításként, míg a nemzetiségi terület története állandó kiállításként tekinthető meg a Lendvai Galéria- Múzeumban.



Kiállítás, borest és szüreti felvonulás

2023. szeptember 6. – Nepujsag.net

A Lendvai Szüret előestéjén a Vinarium Fesztivál keretében a színház előcsarnokában került sor a Makovec Tomislav gyűjteményéből származó, „Egészségünkre” című, borászati tárgyakat bemutató kiállítás megnyitójára, majd a korábbi Korona vendéglő teraszán megszervezték a borestet is. A szombat pedig a hagyományos Lendvai Szüret napja volt.



Elektronikus sajtó

Határok nélkül

2023. szeptember 6. – Kossuth Rádió

A végéhez közeledik a Kárpát-medencei óvodafejlesztési program, hangzott el Csíkszeredában az egyházi óvoda átadásán, amelyet Kovács Gergely gyulafehérvári római katolikus érsek áldott meg, és amelynek már címe is beszédes. Angyalkert Óvoda, Szív utca 1. Ez az új intézmény létrehozásáról, jelenéről és remélhetőleg a jövőjéről is szól.

A Pozsony felett őrt álló magyar szent koronáról lassan a vár felé fordul a kamera, majd felvillannak a Felvidék legmegkapóbb városai, műemlékei, helyei. A gútai Vermes törzs lovasai vágtnak, várak, hangulatok, múlt és jelen. A film, azaz a klip és a dal címe, hogy Otthon vagyunk. És ez a szerző, a Kossuth-díjas Szarka Tamás üzenete is.

A legnagyobb unitárius székely, Orbán Balázs szobrától indult a Székelyudvarhelyi hagyományőrző székely huszárezred és a fúvószenekar a néhány kilométerre levő Szejkefürdőre, hogy a világ unitáriusainak találkozóján vegyenek részt. Hétfvégén istentisztelettel, nemzeti lobogóval, énekekkel ünnepeltek az erdélyi gyökerű vallás képviselői és gyakorlói akár Petrozsényből, akár Kaliforniából érkeztek. Idén azért különleges a találkozó, mert a Vallásszabadság Nemzetközi Egyesülete Erdélyben, Kolozsváron tartja a kongresszusát.

A Napsugár az egyik legmagyarabb Temes megyei falunak, Végvárnak a legfiatalabb néptáncsoportja: nem egészen egy éve alakult elemi osztályos diákokból. Augusztus utolsó



hetében napközis táborban ismerkedtek az alföldi csárdás lépéseivel, népdalokat tanultak és kézműveskedtek.

Erzsébetlakon az utóbbi időben kétfévente szervezik meg a művésztelepet, amelyet az idén 11. alkalommal hívtak életre. Ezúttal is nemzetközi volt, hiszen Magyarország, Szerbia, Ausztria, Törökország és Bulgária is képviseltette magát.

Befejeződött az idei, a 71. Kanizsai Írótábor. Magyarkanizsán, a csönd városában 1952 óta jönnek össze nyár végén a vajdasági magyar írók, hogy találkozzanak és jókat beszélgessenek irodalomról, közéletéről. Verebes Ernőt, a szervezőbizottság elnökét és Bordás Győzöt, a rendezvény díszvendégét halljuk.